

增强可回收物交投体验,增设科普宣传、废物改造等配套空间,惠民回收服务点——

# 打造家门口的环保新去处

**本报讯** 越攒越多的快递纸盒、废旧衣服、塑料瓶,能有哪些去处?今年,上海将推进建成300个惠民回收服务点,加速构建高质量的回收物服务体系。目前,安亭镇已完成4个惠民回收服务点升级改造,为市民提供更灵活、更便捷的回收服务。

6月13日上午,记者在安亭名邸小区看到,改造后的惠民回收服务点面貌焕然一新,不仅面积更大,还划分了交投区、分拣区、存放区等区域。此外,考虑到不同单品的回收利用渠道

不同,现场按照废金属、废纸板、废塑料、废衣物、废玻璃制品等类别单独设置存放容器。

居民何金凤把家中废弃的铁锅带到服务点,根据重量当场结算。经过回收人员扫描,交易信息立刻出现在她的“沪尚回收”小程序个人账户中。“以前每星期只有一天回收日,有时候有事就错过了。现在回收点就设在家门口,方便多啦!”何金凤点赞道。

“姐妹们,今天我们来学习玫瑰花的织法。”在沁乐小区惠民回收服务

点,居民带来囤积已久的旧毛线,热情参与废旧物品手工改造活动。起针、钩针、断线、缝合……经过居民们巧手编织,旧毛线没一会儿就变身成一朵朵盛开的玫瑰。居民林玉珍拿着自己亲手制作的花朵爱不释手地说:“很精致,非常有成就感。”

沁乐社区党支部书记、居委会主任阙霞霞介绍,为了让服务点优化升级成果惠及更多居民,社区面向不同人群常态化开展成年人手工班、科普少年班等,利用回收的塑料瓶、绒线、玻

璃制品等材料传授变废为宝经验。同时,服务点还配置了垃圾分类迷你科普馆和知识宣传板,让居民在轻松愉快的氛围中体会到垃圾分类和资源循环利用的重要性。

据悉,自2019年《上海市生活垃圾管理条例》实施,安亭镇生活垃圾全程分类体系不断得到优化,截至目前共建成185个可回收物回收服务点。今年,安亭镇根据上海市打造“惠形象 惠体验 惠低碳”的惠民回收服务点建设要求,率先完成4个服务点升

级改造,同时灵活运用定点回收、预约回收、流动回收等形式,增强市民可回收物交投、交售体验。

“提标改造后的惠民回收服务点,除提供现场交投服务外,还增设市民体验、科普宣传、废物改造展示等配套空间。今后,我们将全面推广可回收物回收公共服务平台,进一步提升‘沪尚回收’的品牌影响力,提高居民的使用率及满意度。”安亭镇分类办工作人员张艳表示。

撰稿 司舒舒

## 外冈发现清代“营业执照”

**本报讯** 近日,外冈镇葛隆村村民董荷娣在翻修房子时发现了一块木匾,上面雕刻着“巡抚盐漕部院官盐”等字,历经岁月沧桑,仍散发出古朴典雅的气息。

经过嘉定博物馆专业人员的初步鉴定,推测这块“巡抚盐漕部院官盐”的牌匾是清朝光绪十八年(1892),官府颁发给盐店的类似于售卖许可证或者营业执照的证明。该牌匾右上写着“两浙江南盐运使司于光绪十八年详奉”,右下是“保商顾言、吉开泰”,左上标明了“宛烙”,左下注明了“给第二十号镇洋县葛隆镇地方盐店沈泰来”。目前,该牌匾已转入葛隆村史展厅,将由专家对其作进一步考证。

据了解,在江南水乡,运盐依靠水路码头。沿着河流一线,运商云集,修建了大批经营盐贸易的店铺,但清朝政府规定,禁止贩卖私盐,特别设立了巡抚盐漕部院负责盐税的征收、盐业的监管以及漕粮的运输和调配等事

务,运盐商户必须在官方备案才能经营。所以,清朝的盐户首先要获得朝廷巡抚盐漕部院批准,再拿到由所在地的盐运使司发放官盐木质招牌,即“巡抚盐漕部院官盐”牌匾,才能进行买卖。

“桥西葛藤茂盛,桥东生意兴隆”,位于江畔的葛隆便是依托着西汉吴王刘濞利用娄县一带水陆交通运送盐铁开凿的盐铁塘(即盐铁河),在明成化年间形成集市——吴公市,并延续到清朝、民国时期。此次木匾的发现,不仅再次印证了外冈镇葛隆村在清代商业中的重要地位,更是中国古代盐政和漕运管理的重要历史见证。

文保人员也提醒广大市民,在日常生活中,尤其是对土地进行翻动、规整的过程中,如发现无法辨识的物件,要及时向公安机关或相关部门报告情况,切勿擅自处置。

通讯员 梁紫荆

## 40余件缂丝精品在沪展出

**本报讯** 近日,由嘉定博物馆与苏州工业园区文化馆主办的“意缀经纶——曹美姐缂丝文化展”在嘉定博物馆特展厅展出。

缂丝,又称“刻丝”,有着“织中之圣”的美誉。作为苏州市第五批市级非物质文化遗产项目苏州缂丝技艺代表性传承人,曹美姐坚守传统工艺,并积极融合现代元素,锐意革新。此次展览遴选40余件(套)曹美姐缂丝精品进行呈现,分“御韵华辉”“院风新蔚”“妙相慈悲”三个部分,彰显了缂丝韵致清雅的文化艺术内涵和蓬勃旺盛的时代生命力。

在这场穿越时空的经纬交织之旅中,一件《缂丝富贵牡丹图》尤为引人注目。这幅作品织造紧密,底色均匀,线条过渡自然,花瓣层次分明,一派富贵之色。据曹美姐介绍,这幅作品长4.5米,高2.8米,使用了百余种丝线,耗时5年才完成。

此次展览期间,还将邀请苏州缂丝非遗项目传承人,通过专题讲座、特展教室等活动形式,普及苏州缂丝技艺知识,让市民动手体验在丝网上的“雕刻”过程,充分感受缂丝的如画之美。展览将持续至7月14日。

撰稿 杨育杰



近日,位于江桥镇海波路南侧、临兆路东侧的江桥丽江公园对外开放。4770平方米的公园依河而建,与街区无缝融合,设有步道、花架、凉亭等,成为附近居民休闲娱乐、健身锻炼的新去处。

通讯员 何晓菊/摄

## 传递环保力量,助力爱心事业

**本报讯** 废纸箱、饮料瓶是随手扔进垃圾桶,还是收集起来卖掉?在新成路街道嘉珉公寓,有一支活跃了12年的清源环保队,她们号召居民收集家中废品进行统一回收,将所得公益金用于关爱老人、慈善捐款等。

拆解纸箱、压塑料瓶、搬运废品……每周二上午8点半,环保队员都会相聚嘉珉公寓广场,开展废品集中回收活动。“这种一样的、数量多的饮料瓶不要丢,可以做成板凳。”“牛奶

盒放久了容易发臭,可以剪开用水冲一冲再收纳。”队员们一边回收,一边向居民分享环保小妙招。

每月第二周的周日上午,环保队员还会到马陆镇福利院,为老人送上关爱与欢乐。“我每次都会来,给老人们唱唱戏曲、聊聊天,看着他们开心,我们也开心。”环保队员顾泉英笑着说。

据了解,清源环保队由嘉珉公寓业委会成员——陆宝珍和沙月琴共同

牵头成立,现已发展至75人。平时,大家活跃在小区各个角落,开展种植小区绿化、翻新公共设施、联系中医为居民开展公益问诊等活动,相关费用从公益金里支取,每一笔都有记录。

近年来,随着公益金越攒越多,环保队还将每年结余全数捐给“蓝天下”的至爱慈善活动,目前已累计捐款两万余元。“希望用一颗颗爱心维护社区和谐。”沙月琴说。

通讯员 龚羽轩

嘉定区中医医院及13家社区卫生服务中心推出夜门诊服务

## 看病不请假,就医更便捷

**本报讯** 去年,嘉定区中医医院推出夜门诊服务,成为嘉定首个开设夜门诊的区级医院。今年夏天,医院继续推出夜门诊,包括中医内科、推拿科、针灸科、皮肤科在内的9个科室夜间面向市民开放,同时提供放射性检查、检验等服务。此外,嘉定13家社区卫生服务中心也推出了夜门诊(周一至周五),以全科为主。

### 慢性病治疗不请假

去年开始,嘉定区中医医院夜门诊已经“圈粉”一批“上班族”,对这些患有慢性病的上班族来说,去夜门诊治疗已成为首选看病方式。

市民汪女士患有腰椎间盘突出症,每周治疗两次,夜门诊的开设为她提供了便利。“白天看病的话容易耽误工作,现在在夜门诊我就没有顾虑了,治疗时间也更稳定,有助于病情恢复。”汪女士表示,去年也曾曾在夜门诊接受治疗,效果较好。

除了像汪女士这样从去年跟到今年的“老粉”外,也有新“圈粉”的市民。肖女士因为颈椎不适,最近手臂抬不起来,需要进行一个多月推拿治疗。“我一直在找嘉定哪里有夜门诊,可以让我持续完成十多次治疗。后来打听到嘉定区中医医院有,解决了我的大问题。”肖女士说,经过治疗,目前病情

大为改善。

嘉定区中医医院针推科副主任医师宣守松介绍,夜门诊就诊者以中青年上班族为主,大多是颈椎病、腰椎病的慢性病患者,其依从性更好。

“我们通常以十次为一个疗程,患者至少每周来一次,要连续进行五周以上。很多上班族因为白天不好请假,依从性会差,治疗断断续续,有时候甚至难以坚持下去。开设夜门诊后,每天晚上推拿科都预约满了。”宣守松说。

需要提醒市民的是,由于针灸科、推拿科以中医特色治疗为主,通常一位患者的治疗时间在20分钟以上,市民最好通过医院微信公众号完成预约

后,再前往就诊。

### 患者就医一步到位

前不久傍晚,蒋女士的宝宝脸部出现过敏反应,听说嘉定区中医医院皮肤科有夜门诊,蒋女士带着孩子赶来。“我们跑了周边几家医院,急诊医生说还是要看皮肤科,针对性更强一点。这边有皮肤科夜门诊,真的太好了。”蒋女士说。

嘉定区中医医院皮肤科主任、副主任医师彭勇介绍,皮肤科夜门诊患者以过敏性皮肤病为主,多数属于急性发作期,伴有瘙痒、红肿等症状,需要及时治疗。

“这几天晚上接诊了一些急性荨麻疹,还有一些带状疱疹、虫咬性皮炎,这些疾病发作比较急。特别像急性荨麻疹,有的患者还出现喉头水肿,这可能会造成呼吸困难,不及时用药会危及生命。”彭勇表示,原先这样的患者在急诊就诊后,急诊医生会配一些简单的药,第二天患者再到皮肤科进一步就诊。有了皮肤科夜门诊,患者就医可以一步到位。

嘉定区中医医院副院长金伟国介绍,今年5月,医院夜门诊就诊量约1800人次,比去年同期增加近20%,夜门诊开诊时间将持续到今年10月底。

撰稿 印沁沁